

这个“十一” 就自在地行走在大洪山



受疫情影响,非必要不出市。那么这个十一假期怎么玩,大洪山的“随心所欲”将会让你纵情山野、体验自然美。

大洪山是湖北省唯一一座独立内山,森林覆盖率达95%以上,空气中负氧离子含量每立方米均值在3000以上,是旅游避暑的绝佳胜地,这里春可观花,夏可避暑,秋可登高,冬可赏雪,素有“鄂中绿宝石”“华中睡眠谷”“天然氧吧”的美誉。

海拔1055米的楚北天空第一峰大洪山宝珠峰已成为湖北旅游的新坐标,是每位游客游览大洪山的必备“打卡”之地。坐落于宝珠峰之巅的大洪山慈恩寺仿古建筑群依山而建,错落有致,磅礴大气,再现唐宋佛教“楚山望刹”盛景。金顶是宝珠峰的制高点之一,总建筑面积达1200平方米,纯铜建造,用铜量120吨,高度为15.9米,多项数据名列全国第一。

位于大洪山宝珠峰、斋公岩、悬钩山三峰之间的白龙池一年四季清澈见底,终年不涸,站在白龙池边,你能看到,远方的大

慈恩寺、近处的宝篋塔和苍莽群山同时倒映在池中。颇有“闲上山来看野水、忽于水底见青山”的意境。

顺白龙池而下,你会发现一条少有人至的神秘古道——樵河古道。古道全长3.6公里,落差400米,古道之中,山随水转,水绕山行。古道旁还可以采摘到野生的猕猴桃、八月瓜、板栗等。树木参天,苍藤作怪,怪石嶙峋制造迷茫;清泉滴翠,深潭轰鸣,飞瀑狂笑过山涧。在这里你不仅可以欣赏大洪山古朴宁静的原始美和野性美,也可以欣赏7000万年前地壳造山运动



留下的杰作。大洪山素有“华中绿宝石”之称,境内群峰竞秀,林海茫茫,镇山之宝千年古银杏,被誉为“中华银杏第一树”。留恋于千年古银杏树旁,那一树的葱茏,在蓝天下,在微风中,尽情地显现出着生命的力量。古老的银杏树静静地守候在这里,沐浴世间最纯净的阳光雨露,用时间画着年轮,也

画着一段不老的岁月。称为镇山之宝的“银杏王”,需8个成人才能合抱。两王洞之有其名,源于西汉末年,绿林起义军首领王匡、王凤在此屯兵而得名。绿林好汉这个成语就是从这儿来的。洞内因受岩性、构造、水流及地壳运动等诸多因素的影响,形成了迷宫般的洞穴。洞内洞连洞,洞复洞,洞洞有景,且景观各具特

色。其中尤以第四洞洞中精华,钟乳垂挂,泉水叮咚,百态千姿。洞内溪流潺潺,水声如乐。此洞景观,称为大洪山发现的溶洞之冠。喜静者可去宝珠峰顶的慈恩寺禅修书院,馆舍集阅读、休闲、禅养、观景于一体,是楚北之禅的又一处文化胜景。好动者可去剑口户外公园去体验缅甸桥、飞拉达、穿

越丛林等惊险刺激的项目,还可以体会大洪山最原始的森林状态。目前受疫情影响,大洪山提倡自驾游,随走随停的自在享受必会让你流连忘返,大洪山还有全牛宴、农家饭等你来品尝。大洪山的“随心所欲”必会让你纵情山野、体验自然美。



【大洪山九景】

宝珠峰云海、状元台星空、白龙池倒影、凭窗居晚霞、山里自在牛、剑口一线天、奇幻两王洞、千年帝王杏、樵河古森林。

【大洪山五绝】

◆ 楚北天空第一峰

山高人为峰。大洪山主峰宝珠峰,海拔高度1055米,被誉为“楚北天空第一峰”。在这里,可以一览众山,任思绪飞扬;可以临风而立,任衣



衫飘飘;可以登山登顶,梦回千年唐宋。当云雾涌的时候,各种仿古建筑群忽隐忽现,犹如置身天上宫阙,定会有“不知今夕是何年”美妙错觉。

◆ 高山悬湖白龙池

“苍松翠柏长生地,绿水青山古洞天。”隐居于宝珠峰旁的白龙池,海拔840米,犹如一面碧绿的明镜悬挂于山峦之间。这里一面是蓝蓝的



湖水,一面是碧绿的丛林和栈道。阳光照耀下,树影婆娑,在漫步中,寻找光影中的你。

◆ 观星摄影状元台

在状元台星空,观星是很幸运的事情。状元台作为大洪山最佳观星点,吸引了无数的摄影爱好者,饱览绚丽的星河美景。这里视野开阔,核心景区内多数景点可一览无余。尤其是在这里眺望与之遥相对应的宝珠峰,古色古香的唐宋风格寺院建筑群尽收眼底,犹如欣赏一幅巨大的山水画卷,气势巍峨。

◆ 传承千年古银杏

大洪山古银杏王,相传由光武帝刘秀和皇后阴丽华亲手栽种(一说为唐代



大洪山慈忍大师所栽),距今有近2000年的历史,见证了千年的岁月变迁和斗转星移。这棵古银杏树为雌性,只开花不结果。在古银杏树的周围,还有5棵数百年以上的雌性银杏树,长年果实累累,人称“五女拜寿”“五妃侍君”,可谓一大奇观。

◆ 无拘无束自在牛

大洪山自在牛,一年只回一次家,自由在地喝山泉水,吃山坡草甸的青草。更有趣的是,这些牛因常年徜徉于景区各大景点,还常常与游客进行“互动”;它们可悠然卧于路中,不理你的鸣笛声。也可以睁开大大的牛眼,看稀奇似的瞪着你;还可以贴身而近,感受彼此的感觉……大洪山自在牛,就一个“牛”字。



大洪山故事

探秘涑水之源大洪山

早有耳闻,大洪山观山茶园有个很美的院落,百闻不如一见,这个周末我们自驾去寻找传说中的美丽。

大洪山的盘山路崎岖蜿蜒,像一条盘龙卧在山脊上,路边的野花迎着风向我们微笑,上了年纪的原生树木慈祥地看着我们,似乎在诉说着大洪山的故事,一群群黄牛在山谷自由自在地嚼着青草,瞧着我们的眼神,一副见多不怪的样子,很是绅士,倒是我们一副没见过世面的样子,拿起手机一顿猛拍!

从山下的长岗小镇出发,差不多二十多分钟,我们就到了这个茶园。漫山的茶树一排排的,笼罩在仙气飘飘的云雾里,绿油油的嫩芽快活地喝着露水,不知名的山雀在耳畔叽叽喳喳地卖弄着歌喉,步入台阶,一汪清泉映入眼帘,正想着这可是钓鱼的好去处,就瞅见一条鱼跃出水面,真是小淘气呀!

放眼望去,对面的大洪山主峰宝珠峰尽收眼底,唐式风格的慈恩寺建筑群在缥缈的云雾之间若隐若现,犹如天宫,美妙而神奇。朵朵白云就漂浮在峰林之间、头顶之上,惬意而美好。怪不得有人建议将这里取名为“观云山居”,这名字也确有其意境的。

茶园的深处,完好保存着一排很有年代气息的土坯房,墙面的“星星之火,可以燎原”,虽说字迹已经斑驳了,但仍透露出朝气与神秘。走进屋内,各种生活、生产设施一应俱全,却充满了现代气息。在土坯房的周围,主人有心将这里打造成一处休闲的世外乐园,木质客房、KTV包房、休闲卡座、观景平台,无不彰显主人的别具匠心。置身这灵山秀水之间,浸润着漫山的清香,真想大吼一嗓子。

热情好客的主人已给我们端来了茶水,解说着这原来是绿水村的小学,果不其然,只要是教书育人的地方,都蕴藏着生机与希望。

炊烟袅袅升起,昭示着在田地干活的男人们回家吃饭了,从土锅灶灶做出的农家美食,香气四溢。现采的茶叶,配上刚出窝的土鸡蛋,在锅里有了最美的邂逅!拿上鱼竿,在树下的池塘里不一会儿就钓起几尾鲫鱼,或香煎或清炖,味道也是极鲜美的。香肠腊肉在锅里一蒸,米饭一焖,灶里添两根柴火,不一会儿就闻到了米饭的清香与腊肉的厚重。主人家的狗狗,早已在腿边打转儿,尾巴摇得像旋风!

哎呀,我肚里的馋虫早已蠢蠢欲动!简单的几个菜,端到庭院的长廊里,一边享用美食,一边享受大自然馈赠的美景,真的是别有一番风味!吃好再盛一碗滚烫的锅巴粥,边吹边嗦,特有的香味一下子让我想起了妈妈的味道!

很喜欢主人家的那个摇椅,吹着清风,看几行文字,抿几口茶汤,摇啊摇,一下子就摇到了梦乡里,摇到了儿时妈妈的怀抱里!

在这里,有着浓浓的乡土人情,有着不一样的星星与月亮,有着自己最真实原始内心!

大洪山观山茶园

李冬燕



寻神农根,溯河河源。涑水源头在哪里?随州大洪山与武汉洪山区又有着什么关系,今天就带大家来看一下,大洪山里究竟有着怎样的秘密。大洪山一名,最早见于《水经注》(《水经注》中所著“涑水出其阴,亦谓之涑山”。

均依赖府河过往的商船在古德安府中转,也诞生了随州一道重要的美食——拐子饭。

府河全长321千米,孕育了大洪山与武汉山水相连的五千年人文历史。今天,自长江溯河而上,沿途仍然能见到很多码头旧址屹立在河边,诉说着昔日的繁华。

随州大洪山风景名胜区全域旅游导览图



涑水的源头位于随州大洪山主峰宝珠峰东北麓,共有东西两个源头,东源出灵关垭,西源出双门洞,两源汇入大洪山水库(琵琶湖水库)后,流经茅茨垭,向东北经涑阳至涑潭,折向东南流经随州、广水、安陆、云梦,于孝感龙潭与涑水汇合后,流经武汉盘龙城,最后在谪家矶注入长江。

而涑水在流入安陆境内称为府河,曾是两岸百姓生活和生产的主要水源。1958年以前,府河水可由汉口通航至随州涑潭,安居,通航里程达249公里,是鄂中北运输主要通行路线。汉江、长江下游至河南省往来的货物,

湖北省位于我国中部地区,政府机关位于武汉市洪山区。说到洪山,就不得不提湖北随州的大洪山。南宋端平年间,随州大洪山的洪山禅寺为躲避战火,便迁往武昌的东山寺(现宝通禅寺),又将武昌东山改名“小洪山”以作纪念,自此,武昌才有了洪山的地名。

而湖北省人民政府的前身江汉行署,也是由随州大洪山迁入。1947年夏,刘邓大军千里跃进大别山,解放战争从战略防御转向战略进攻。战火硝烟中,新的江汉军区部队挥戈西进,在大洪山重建江汉军分区;江汉区党委、江汉行署、江汉军区部队,以大洪山为核心根据地,迅速扩展,先后解放随县等16座县城和广水、沙洋等150多座重要集镇,行政管辖面积由4万平方公里增加到10万平方公里。1949年5月12日,江汉区党委、江汉行署、江汉日报、江汉公学向武汉进发,至孝感花园集结。5月20日,湖北省委、湖北省人民政府、中国人民解放军湖北省军区在孝感花园成立。自此,标志着湖北省领导机构从此成立。

武汉的洪山区、洪山路、洪山广场等,凡是洪山命名的地和物,都与随州大洪山有着深厚的一脉相承的渊源关系。

随州大洪山与武汉山水相依,一脉相承。两地地域相近,仅200公里,自驾游全程高速,这里是府河的源头,一河清水由大洪山汇入长江,自然环境优美,旅游资源富饶,被誉为武汉的后花园。

两地文化相连,在武汉都能找到洪山的“影子”,这里是红色的热土,江汉地区解放战争的步伐从大洪山迈出,贺龙、徐向前、陶铸、李先念等老一辈革命家为中华民族独立和解放,都曾在此浴血奋战过,无产阶级革命家、党和国家的卓越领导人陶铸还留下“策马洪山踏日斜,拼将赤血灌春花”的诗句。